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Informatique 2A

F.BILLY / O. SAVET

Analyse d'un probléeme & premiers algorithmes

Septembre 2011

Objectifs des TPs n°2 & 3 :

A l'issue de ces séances, les étudiants doivent étre capables de :

Analyser I'énoncé d'un probléme simple (4 caractére mathématique).
Appliquer (algorithmiquement, c'est-a-dire "sur feuille") les concepts suivants :

o]

0000 O0COO0OO0O0O0

Exercice 1

Utiliser des variables (variables isolées, compteurs et accumulateurs).
Affecter une variable (en mémoire).

Lire une donnée entrée au clavier.

Ecrire un résultat (ou d'une donnée "intermédiaire") a I'écran.
Effectuer des calculs (traitement des données).

Tester la valeur d'une variable.

Répéter un traitement (notion de boucle).

Appliquer les régles d'écriture des organigrammes / algorigrammes.
Réaliser un organigramme.

Appliquer ies régles d'écriture du pseudo-code.

Ecrire un pseudo-code.

ok 2k ok 2 3 2 29 2 2k e e ohe e ohe ok ok ok sfe sk ok e e e ke sk

Ecrire un algorithme (organigramme, puis pseudo-code) permettant de trouver, puis d'afficher,
la plus grande de 2 valeurs A et B données.

Exercice 2
Dans les années 2025, 4 I'TSARA, les étudiants de 1 année ont a leur programme § examens
de mathématiques (les pauvres !).

L'étudiant Jean-Luc Martin a obtenu les notes suivantes :

10, 15, 2, 9.5, 9.5, 13, 5, 19
On souhaite calculer quelques paramétres statistiques concernant cet éléve et ses notes de
maths : moyenne, variance et écart-type.

Ecrire un algorithme (organigramme, puis pseudo-code) renvoyant les trois paramétres
statistiques ci-dessus.

On rappelle les formules associées a ces paramétres :

movenne .

1L
m———:i::ﬁZzi

=1

TS.V.P. =

Page 1/2

?V\QD =

TPZL



e variance :

NB : on demandera & l'utilisateur, aprés chaque donnée entrée, s'il a d'autres notes a saisir.

Exercice 3

Compléter I'exercice 2 pour obtenir, en sortie de l'algorithme, 1'étendue des notes de Jean-Luc
Martin.

On rappelle que I'étendue (encore appelée amplitude) d'une série de données est I'écart entre
les valeurs extrémes de la série.

S ke e ok ok s ke e s s o ok ok ool ok ok o e ol ok sk ke ke sl

Page2/2
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Informatique 2A Analyse d'un probléme & premiers
F. BILLY/ O. SAVET algorithmes (suite) Octobre 2011

Exercice 1 i
Ecrire un algorithme permettant de déterminer si un nombre entré au clavier est
(ou non) un nombre premier (nombre divisible uniquement par 1 et par lui-
méme) :
a} réaliser I'organigramme. }
b) écrire le pseudo-code.

Exercice 2
On souhaite afficher la liste des nombres premiers compris entre 1 et N (N est
une valeur limite
entrée au clavier) :
a) réaliser 'organigramme de cet algorithme.
b) écrire le pseudo-code associé.
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Objet : DOSSIER A COMPLETER

Mademoiselle

Ngus sommes au regret dé devoir vous reto%; er votre dossier gqui, a

e jour, est incomplet: 7
f i

DEMANDEZ A VOTRE MEDECIN DE :

r
. . . / .
( ) Signer la/feuille de soins attestant la prestation de l'acte
feuille de soins;%ttestant le palement de l'acte
les Nom/Prénom @ﬁ patient sur la feuilile de soins

/ /
J

i | Falfe acguitter la cture :

( ) de la pharmaci

() des frais d'ambulance

{ ) des frais d'@ptique

() Faire apposer l¢ cachet de la pharmacje sur la facturation des
médicaments
[ ) Paire acquittér la facture des frais de séjour
/
(%) AUTRE MOTIF : veuillez adresser Ya feuille de soins au Centre
//i .......... . ...dont vous dépendigz a la date des soins.....

Nous vous prions d'agréer MademoiseXle , NOS .
salutations distinguées. ‘_15§%1“ IS S

LT W RS SR

FQ‘“ a"ll, .ki :".\_W:'.

AR
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= Siege sociat 2 3T mue Marceaw - 94200 vry-Sur-Sene r
T MUEFTI:HI.I'IT
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Logique de programmation.. j
Informatique 2A . .
F.BILLY / O. SAVET Découpage d'un probléme en sous-problémes ; : Décembre 2011

NOMBRES PARFAITS

Un nombre parfait est un entier (naturel) égal 4 la somme de ses diviseurs (lc nombre lui-méme
¢tant exclu). A titre d'exemple, 6 est un nombre parfait (6 = 1+2+3).

Le but de ce TP est de réaliser un programume permettant d'afficher la liste des nombres parfaits
compris entre 1 et une valeur limite L entrée par l'utilisateur.

Comme c'est trés souvent (pour ne pas dire toujours !) le cas en algorithmique et programmation,
nous allons découper la tiche a accomplir en sous-tiches, 4 savoir :

a) déterminer quels sont les diviseurs d'un nombre N donné,

b) faire la somme de ces diviseurs.

¢) tester sicette somme est égale & N, auquel cas N est un nombre parfait.

d) effectuer a, b et ¢ pour tous les entiers N tels que 1 <N <.,

Pour la mise au point du code, vous utiliserez les outils de débogage de la plateforme Visual Studio
(points d'arréts, ajout d'espions pour connaitre 1'évolution de la valeur des variables, etc...).

1. Modélisez, sous la forme d'un organigramme, un algorithme renvoyant un tableau constitué
des diviseurs d'un entier entré par l'utilisateur.
Ecrivez le pseudo-code correspondant.
Implémentez le code sous VB.net, & partir de 'lHM qui vous est fournie sur e-campus (TP 4

- NbParfaits).

2. Mémes questions (organigramme et pseudo-code) pour un algorithme permettant de
déterminer la somme des éléments d'un tableau, la taille du tableau (c'est-a-dire le nombre
d'éléments) étant connue.

Modifiez I'HM (comme ci-dessous) et implémentez le code.

=% Nombres parfaits jusqu'a L =B R
. — . -

[ ]
Nombre N’ 152

12481537

! Somme diviseurs ? :

TSVP =
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3. Modifiez de nouveau I'IHM (comme ci-dessous), puis donnez l'organigramme et écrivez le
code permettant d'obtenir la liste demandée (nombres parfaits compris entre 1 et la valeur
limite L).

2 oo gl

Affiches NOMBRES PARFAITS
jusgaa L

[Réstitat

L'organigramme intégrera l'utilisation des algorithmes précédents sous la forme "d'appels" a

ceux-ci.
On modélisera ces appels a l'aide du symbole H::U
De méme, pour ['€criture du code, on appellera les fonctions {ou procédures) précédemment

éerites en leur passant en argument les variables appropriées.

4. Finalisez votre programme en redimensionnant I'THM de la maniére suivante :

i . b
5} Nombres parfatts jusqu'a L = B B!

Afficher NOMBRES PARFAITS
jusqu'a L

‘Résuitat

Figez ensuite la fenétre (via les propriétés) pour que le redimensionnement par l'utilisateur
soit impossible !

s e e e ofe sk e e sl ofe she s e sl ok e ek e sk ke e e ok
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ISARA-Lyon - 2A - 43%7¢ promotion I. BILLY
Semestre 3 27/01/2012 (1000 & 12h00)

Informatique
Algorithmique

Aucun document ni calculette ne sont autorisés pendant Uexamen !

Le baréme est donné ¢ titre purement indicatif.

La clarté et le soin apporté & la présentation ainsi que la qualité de la rédaction entreront pour une
part importante dens ’évaluation de la copie.

Pour pouvoir s’attaquer & Uezercice "bonus”, il est impératif d’avoir traité Uezercice 2.

TRES IMPORTANT :

Veillez particuliérement @ lo lisibilité de vos organigrammes ! 1]

Avant chaque algorithme, vous préciserez les variables utilisées, leur type (entier, booléen, chaine

de caractéres...) et ce a quoi elle servent !

Exercice 1 - Fonction "FaitQuelqueChose" (12 points)

On cherche a coder {en Basic) une fonction dont on connait :
- la déclaration
- la modélisation sous forme d™un organigramme

La déclaration est la suivante :

Functien FaitQuelqueChose(ByVal tab, ByVal taille tab, ByvVal valeur)
Dim flag As Boolean
" dci on ve coder |7
Return flag

End Function

L’organigramme est donné ci-dessous :

flag « FAUX

! Retourner flag

bw

TSVEP -
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1. A quoi sert cette fonction? (soyez concis mais précis)
Trouvez lui yn nom plus pertinent que "FaitQuelqueChose".

2. Ecriver le code de cette fonction en Basic (ou, au choix, utilisez le pseudo-code).
3. Une fonction (dite appelante) utilise la fonction "FaitQuelqueChose" ainsi :

pim tableau(5} As Integer
Dim ret As Boclesn

tableau = {-5, 12, 8, 3, 2, -1}
cet = FaitQuelgueChose(tableau, &, 1)

Que vaut "ret" aprés I'appel de la fonction "FaitQuelqueChose" 7 Expliques...

4. On souhaite maintenant optimiser cet algorithme en sortant de la boucle dés que "flag" a pris la valeur

"VRAI".
Refaites un organigramme respectant cette nouvelle contrainte.

5. Ecrivez le code (ou, au choix, utilisez le pseudo-code) associé & votre nouvel organigramme.

Exercice 2 - Permutations (8 points)

Le but de cet exercice est de modéliser un algorithme permettant de permuter, autant de fois que 'on
veut, deux éléments consécutifs dun tableau :

o le tableau a traiter (¢ab) est connu & Pentrée de 'algorithme (voir le début d’organigramme ci-dessous) : sa
taille (taille tab) et les éléments qui le composent sont fournis par une fonction "genereTableau".

o l'utilisateur doit saisir I'indice de [’élément qu’il souhaite échanger avec Pélément smivant. 8%l saisit l'indice
du dernier élément du tableau, celui-ci sera échangé avec le premier.

e l'utilisateur doit pouvoir demander autant de permutations qu’il le souhaite.
» l'utilisateur doit aussi pouvoir garder le tableau initial tel quel, sans aucune permutation.
= aprés chaque permutation, le nouveau tableau sera affiché.

1. Modéliser cet algorithme en complétant 'organigramme suivant.
Pour 'affichage du tableau, vous vous contenterez d’une simple action "afficher tab"

] ‘ igb, taille_tah < ganereTableau

|

2. Ecrivez le code associé en Basic (ou, au choix, utilisez le pseudo-code}.
Cette fois, la boucle d’affichage sera explicite.

Exercice 3 - BONUS

L’algorithme de Pexercice 2 peut &tre utilisé pour trier un tableau.
Cette maniére de trier, par permutation de deux éléments consécutifs, ’appelle un tri bulle.
Evidemment, dans le cas d’un tri bulle informatisé, ['utilisateur n’a pas a échanger lui-méme les éléments, tout

est réalisé par I’algorithme.
A la sortie (de cet algorithme de tri), les éléments sont classés du plus petit au plus grand.
1. Donnez une modélisation, sous forme d’un organigramme, du tri bulle.

2. Sl vous reste encore un peu de temps... codez (en pseudo-code ou Basic} cet algorithme de tri.

Page 2
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Initiation aux macros Excel

Mars 2012

I.

11

Création d'un masque avec l'enregistreur de macros

Sous Excel, on souhaite créer un "masque” trés simple.
Il s'agit ici d'une zone, dans une feuille de calcul, permettant la mise en forme

automatique des données saisies dans les cellules de la zone en question.

La zone de travail est composée du groupe de cellules B2 (haut-gauche) 4 F15 (bas-droite),
soit une zone de 14 lignes et 5 colonnes. 157

La mise en forme a appliquer & cette zone est la suivante :

» fond en gris T
* texte rouge, taille 20, pour toutes les cellules

* alignement a droite, avec centrage vertical, pour toutes les cellules

¢ bordure "double trait" autour de la zone

1) Utiliser I'enregistreur de macros pour créer ce masque,
Supprimer la mise en forme de la feuille, puis vérifier que le masque est bien fonctionnel

en lancant l'exécution de la macro.

2) Ouvrir l'éditeur VBA et observer le code généré. Repérer en particulier les objets utilisés. ..
et tenter de comprendre & quoi ils correspondent !
Si besoin, "nettoyer” ce code, c'est-a-dire supprimer toutes les instructions inutiles,

3) Supprimer de nouveau le masque, puis réenregistrer celui-ci (dans une 2°™ macro) en
effectuant volontairement des manipulations inutiles (en essayant de les mémoriser !).
Repérer dans le code VBA les instructions sans intérét pour la création du masque, puis
effectuer le "nettoyage".

Amélioration du masque — programmation VBA

On se propose d'ajouter des contrdles sur la feuille de calcul et d'utiliser 1'éditeur VBA pour
associer des procédures (donc "du code") 4 ces contrdles.

Pour commencer, nous allons ajouter l'onglet "Développeur” i ['environnement du tableur.
Faire apparaitre cet onglet (Options Excel — Standard).

1) Créer un bouton (avec un libell¢ explicite !), sur la feuille de calcul, permettant d'activer le
masque précédent,

2) Créer un autre bouton permettant de supprimer ce masque.

3) Créer un 3™ bouton pour vérifier que toutes les données entrées dans les cellules de la
zone (correspondant au masque) sont bien de type numérique, et comprises entre 0 et

100.
Informer I'utilisateur (en utilisant une MsgBox) du nombre de données "illicites" !
NB : pour cette question, le code sera enti¢rement éerit en utilisant l'éditeur VBA 1!

st s e e ok oo ol e o ok ke ok o R R ok ol ok SRRSOk
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Macros Excel

Promotion 43

Mars 2012

I.  Mise 2 jour d'un tableau pluriannuel

La société "Mov'Info" souhaite réaliser un tableau pluriannuel (sur les 4 derniéres années) de ses dépenses.
Ce tableau est mis 3 jour chaque année. Lorsque les dépenses d’une nouvelle année sont connues, I’ utilisateur

du tableau doit :
» effacer le contenu de la colonne des dépenses de la premiére année.

e copier le contenu des trois derniéres colonnes 4 partir de la premiére.

e saisir les dépenses de la nouvelle année.

On se propose de développer un programme qui automatisera, chaque année, la mise 4 jour de ce tableau.

1) Saisir sous Excel le tableau ci-dessous, en respectant sa mise en forme.

2) Faire apparaitre l'onglet "Développeur” (Options Excel — Standard).
A laide de l'enregistreur, créer une macro “InsererColonne” (avec raccourci Ciri+Maj+N) permettant

d'automatiser les manipulations pour la saisie des données 2011 :

supprimer les données 2007 (sans supprimer la colonne "B").
utiliser le "Collage spécial” afin de recopier uniquement les valeurs des données 2008 & 2010.
Evidemment, on ne touchera pas 4 la ligne "TOTAL DES DEPENSES" afin de conserver le calcul de

Le tableau obtenu sera ainsi le suivant :

supprimer les données de la colonne 2010 en doublon.
sur la ligne 3, la nouvelle année sera caiculée automatiquement. .,

) A 1 Bl [N S, S E

3 ETAT DES DEPENSES

3 i las _i“%_“_ 2 L :'2_13‘“;: wed] m‘ nﬁ- .. m s b2 ‘:
1 tAchat de maténiel 125000 85000 98000 241510f
5 lAutresachats 32100 21540 158000 9600,
B |Main d'ceuvre 5800 16000 321557 15347|
7 [Charges sociales 65000 63400 25500 142100,
& |Intéréits emprunts 3000 3300 4900 2500
10

i ;
2. A B i C i 4] g il
1
7 ETAT DES DEPENSES

, R i g = e
g Bokms 0 mn 0 oo ig 2am1
4 JAchat de matérie] 85000 98000 241510
.5 JAufres achats. 21540 158000 56000
.6 |Main d'couvre 16000 321557 15847
7 [Charges sodales §5400 25500 142100
8 {Intéréts emprunts 3300 4900 2500 L
g : 4 el amres)) e 8|
W : * I

~> 3) Saisir les données 2011, par exemple : 150200, 90000, 140000, 55000, 10000,

4) Documenter chaque ligne de la macro, ¢est-a-dire ajouter un commentaire précisant l'intérét de celle-ci. On
en profitera, si besoin, pour "nettoyer" le code généré.

~> 5) Ajouter, sur la feuille de calcui, un bouton "Saisie de I'année en cours”, puis associer le code a ce bouton.
] p

6) Ajouter un deuxiéme bouton enclenchant le calcul des dépenses sur les 4 derniéres années : le résultat mis
en forme (avec un intitulé explicite) apparaitra sur la feuille de calcul (oit vous le souhaitez 1).

7} Ajouter un troisiéme bouton faisant disparaitre ce qui a été créé par le bouton précédent.
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Création d'un formulaire de saisie

Il s'agit ici de remplir un tablcau & partir d'un formulaire (fenétre de saisie, comparable aux THM créées sous
Visual Studio).

1) Récupérer sur e-campus le classeur "formulaire saisie.xlsx".

Ce classeur inclut une feutlle "dunuaire” (c'est elle qu'on va remplir via le formulaire) et une feuille "Pays" a
laquelle on va se référer pour mettre 4 jour le formulaire.

2) Ouvrir 'éditeur VBA, puis créer le formulaire suivant :

A
rqubferun-g:bnﬁd. L&
ot I e C e Cm
N.Dm' .

;i

.

Attention : pour fonctionner, les "boutons radio” (en anglais : "radio buttons” ou "option buttons") doivent
étre intégrés 4 un groupe, c'est-a-dire inclus dans un cadre (en anglais ; "frame™).

3) Sur la feuille "Annuaire”, créer un bouton "Ajouter un contact”, puis associcr & celui-ci une macro permettant

de fairc apparaitre le formulaire (méthode Show a appliquer a I'objet).

4) Le bouton "Fermer” doit pzrmetire de faire disparaitre le formulaire, mais aussi de vider le contenu des

contréles.

Dans la macro associée, appliquer la méthode Hide au formulaire. Que constatez-vous lorsque vous refaites "
Ajouter un contact” ? .

Tester Unload me dans cette méme macro_.)

5) La liste déroulante ("combo box") de choix du pays doit étre remplie & 'ouverture du formulaire :

a. créer une macro associée d l'événement Iwnitialize du formulaire.

b, dans cette macro, effectuer une boucle de lecture de toutes les données de la premiére colonne de
la feuille "Pays”. On utilisera fa méthode Additem de la liste déroulante.

6) Définir l'ordre de tabulation des contrdles du formulaire afin d'en faciliter 1a saisie.

7} Créer une macro associée a I'événement Click du bouton "Ajouter”. Dans cette macro :

a. insérer les valeurs des champs "Nom", "Prénom”, "Adresse”, "Lieu” et "Pays" dans la feuille
"Annuaire", sur la 17 ligne.

b. boucler sur les boutons radio (utiliser "for each... in") pour récupérer l'information "civilité",
1) p p
puis stocker celle-ci dans la feuille "Arnuaire" (sur la [ ligne également).

8) Pour que ce tormulaire de saisie soit intéressant, il faut évidemment, & chaque nouveau contact, que celui-ci

soit reporté sur la 1°™ ligne vide de la feuille " Anmiaire".
Créer dans la procédure précédente une variable "no_ligne", puis imaginer une méthode pour mettre & jour
celle-ci 4 chaque ajout d'un contact.

9) Pour que cet exercice soit complet, on se propose maintenant de vérifier, & chaque ajout de contact, si tous les

champs du formulaire sont effectivement remplis. Si ce n'est pas le cas, on basculera en rouge (et en gras [}
les labels associés au(x) champ(s) vide(s), et on ne stockera évidemment pas les données.

Compléter la procédure précédente afin d'intégrer cette fonctionnalité ; on utilisera la propriété¢ ForeColor
des objets et la fonction RGB(r,g,b).

sk o e sl ofe e e sl sfe e sfe e o oo ol vl sl e sl e e sk ik
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] _ Initiation SGBD sous Access : T
Informatique 24 tables, champs, enregistrements,
F.BILLY /O, SAVET formulaires, requétes simples Avril 2012
I.  Création d'une base de données
* Lancer le logiciel "Microsoll Access™. piis créer une base do denndes vide ceile-ci sera nommée
"CDthéqgue.acedb”,
e Par défaui, une table "Tabled" est aulomatiquement eréde,
Renommer cette toble (- "Albums™), puis crder dans celle-ci les 5 ehamps suivinds (en mode "Création")
o Code classement (Lype "tede”, 1) caractéres maxi)
& Tive albunr (type "lexie”, 235 caractéres maxi)
o Annde albym (type "numdrique”, entier)
o Anferpréte (Lype "lexte”. 255 caraciéres maxi)
o Titrel (type Mexte”, 255 caractdres maxi)
NB e champ “code clussestent” sera composé de 3 lettees représeniant la catégorie (POP pour la musique pop,
FOL — folk, ROC — rock, ete...), d'un tiret, puis d'un nombre a 6 chiffres. Par exemple, "POP-001269" cst le
1269"™ albun: de la catégorie "POP",
= Enregistrer fa base "CDihéque” (attention : n'utilisez pas e chemin propossé par délaut, stockez votre fichier duns
votre dossier réseau personnel — WnerappiviparsoS\promod 310,
¢ Basculer en mode "Feuilles de données™ ct cutrer trois enregistrements (idéalement de catégories différentas)
correspondant 4 vos golits musicaux {évidemment, vous pouvez consulter le web 1),
s Ajouter ensuite A cette table "Albums” les trois enregistrements suivants (en respectant la casse) -
¢ FOL-020121  Slow Train Coming / 1979 / Dylan, Bob / Gotta Serve Somehody
o ROC-000001 © Sleeping with Ghosts / 2003 / Placebo / Bulletproo? Cupid
o PUN-000001 = Sandinasta / 1977 / The Clash / The Magnificent Seven
La table "Albums™ contient maintcnant 6 enregistrements.
e Enregistrer la base modifide, puis en eréer une copic de sauvegarde.
I, "Fusion'" de deux tables

On souhaite 4 présent récupérer des données stockées dans une autre base nommée "CDthéque_bis". Celle-ci inclul une
table "CDs" camportant 5 champs identigues & coux que vous avez créés dans la table "Albums”.

Lc but est ici de regrouper tous les cnregistrements dans une seule ef méme table. Nous allons réaliser ceci en 2 étapes
impertation de [s table "CDs” dans la base "CDthéque”, puis fusion des tables "Albums" et "CDs".

¢ Copier dans vetre dossier réseau personnel la basec "CDthéque bis™, disponible sur e-campus (84 INFO
\Documents ¢t Liens s TPATPR 7).

*  Ouvrir la base "CDthégue”, puis utiliser Tassistant d'importation (onglet Donndes externes — Access) - la table
"CDs" apparait ainsi dans 'exploratcur d'objets.

¢ Fajre une copic de la table "Albums” (clic droit sur la table, dans 'explorateur d'objets — table "Copie de Albums™).

La fusion des tables va étre réalisée 4 l'aide d'unc requéte action de type "ajout™ (nous reviendrons sur la notion de
requéte plus tard dans ce TD). Nous allons ainsi compléier Ta table "Afbums” avec les enregistrements de la table "CDs"

e Cliguer sur Yonglet Créer. puis activer la commande Création de requéte.
»  Afficher la table "C'Ds" (table 4 copicr 1), puis sélectionner [e type

* Pour récupérer toutes les informations de la table, indiquer CD.* sur la ligne concernant le champ 4 traiter (*
signific que tous les charaps soat pris en compte). puis spécifior la table destination. La grille de définiiion de la
requéte se présente done comme suit
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e Enregistrer lorequdte (on poura par exemple lappeles "Fusten™), puis Tancer son exdeution

e Analyser les problémes rencontrés lors de la Tusion. puis eflfectier fes maodifications néeessaires doe manidre 4 avoir
tous lex enreaistrements attendus dans la table "Albuims".

o Quel mitre probléme subsiste-1-1 Y remddicr, puis supprimer L table "CDs"

Création d'un formulaire simple

Un Systéme de Gestion de Bases de Donndes (SGBD) intégre des outils gui permetlent de erdéer des interfaces graphigues
conviviales pour Tentrée de nouveaux enregistrements dans la base.

Cles interfaces sont appelées formulaires.

e (Créer un formulaire convivial (vous pouvez méme ajouter quelques images si vous le sauhaiter. ) pour la saisic des
informations concernant les nouveaux albums a entrer dans lu base.

e Tester le formulaire créd en ajoutant quelgues enregistrements,

Sab«ie de nouveqx albums

Quelques requétes simples. ..

Les SGBD comprennent teus un outil primordial et extrémement puissant - Ia requéte.

Celles-ci vont servir, pur exemple, 4 afficher uniquement certaines données contenues dans les tables selon certains
critéres.

Elles peuvent aussi faire des calenls sur vos données, ainsi que créer des sources de données pour les formulaires ou
méme d'autres requétes (on peut faire une requéte sur le résultat d'une autre requéte 1).

Elles servent encore & modifier des tables existantes ou éventuellement 4 en créer des nouvelles.

On se propose done maintenant de tester quelques requétes trés simples sur notre table "Albums”
e trier les albums par date.
o tricr les albums par interpreéie,
+ extraire les atbums sortis avant 1980.
= extraire les albums de rock (code ROC-#),
» cxtraive les albums de rock sortis avant 1980 :
o 4 partir de Ta table "Albums"

o & partiv des eésultats de la reguéte précédente

A s e
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ISARA-Lvon - 2A - 43°™¢ promotion F. BILLY
Semoestre Mai 2012

Informatique
Programmation VBA sous Excel

Ce travail est & réaliser par bindme.

Vous inclurez obligatotrement des commentaires dans votre code, et indenterez celui-ci,

ATTENTION : lovs de vos recherches sur le "web”, vous frouverez ceriains dléments qui vous aideront 6
réaliser ce travail, Comme pour lo maquette réalisée au 3, i ne s'agit pas simplement de copier/coller du code,
mais bien de vous approprier ces méthodes, ¢'est-d-dire de les comprendre, d'en retenir les grands principes
et de les adapter au swjet ci-dessous.

Tout plagial manifeste du travail d’'un autre bindme sera durement sanctionné !

Reéalisation d"un menu personnalisé pour le calcul de paramétres statistiques

Ce travail consiste, & partir d'une feuille de calenl Excel prédafinie, 4 écrive des macros permettant le caleul. via
un menu personnalisé, de différents paramétres statistiques.

Fichier de départ f fichier finel

Vous travaillerez 4 partir du fichier nommeé "AMaquette Excel VBA - sujet (contingence) xlsm" aceessible sur
o-campus (INFO 54).

ATTENTION : cnregistrez-le sur le réseau (dans votre espace personuel) ou sur une clef USB; ne travaillez
pas directement sur le fichier d'e-campus! {autrement dit, ne pas faire "Ouvrir avec...").

TRES IMPORTANT : votre fichler final (avec ajout des macros que vous aurez écrites 1) sera nommé " Contin-
gence Noml Nom2.xlsm", en remplacant évidemment "Noml" et "Nom2" par vos noms respectifs.

Muguette "exemple”

Sur e-campus (INFO_84), vous avez & votre disposition le fichier "Maquette Exeel VBA (corr - PROTEC-
TED).xlsm" qui vous donne une idée de ce gue doit étre votre fichier final.

Cette maquette n’est pas un modéle & snivre absolument, vous pouvez donc vous en "écarter", du moment que
les différents paramétres imposés sont effectivement caleulés. Notez bien que d'autres paramétres sratistiques
peuvent étre traités par voire maguette (si vous avez le temps!).

Evidemment, le code de cette maquette est protégé, done non aceessible!

SUJET :

e A l'ouverture du classeur, un onglet "Compléments" apparait dans la barre de menus ; ke menu personnalisé
"Outils pour statistiques™ 3 est automaticquement chargd, 7

Pour information, le code associé 4 ce chargement automatique est situé (sous VBE) dans "ThisWorkbook"
(dossier "Microsoft Excel Gbjects"). WE PAS MODIFIER CE CODE!!!

e (Codez d’abord les 3 procédures du module "ProcéduresDudenu”.

¢ Le contenu du module "BarreStat" ne doit pas étre modifié!

e LEcrire ensuite "en parallele™ le code associé au formulaire et les procédures (ou fonctions) du module "Outils".
Une procédure de ce module "Outils”, nommée par exemple "Fone”, peut étre appelde & partir du code du
formulaire par "QOutils. Fone".

e N'hésites pas & compléter ce mini-projet si vous avez des idées pertinentes

i avee ) k‘"’w TSVP --»
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TRAVAIL A RENDRE :
+ un "mini-dossier" (4 ou 5 pages maximum) comprenant un manuel d’utilisation suceinet de votre

programme (pensez a Uillustrer avee quelgues copies d’éeran). Vous préciserer également guelles sont les limites
de votre application, ot les idées que vons pourrier avoir pour Pamdliorer (méme si ces améliorations vous

paraissent trés difficiles 3 mettre en ocuvre...).
o le fichier "Contingence Noml Nom2.xlsm".

Le "mini-dossier” est 4 rendre A la scolarité au plus tard le mercredi 23/05,/2012 avant 12h00.

2

Le fichier Excel est 4 déposer sur e-campus (INFO 54, espace "Travaux") au plus tard le mercredi
23/05/2012 avant 18h00.

Dorts sacponigronnns dan fonchins (abiremanten
ks ey U Cdialopinn o0 vom)
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ISARA-Lyon - 2A - P43 F. BILLY
Semestre 3 Janvier /Février 2012

Informatique

Programmation

La clarté et le soin apporté ¢ la présentdtion entreront pour une part importente dans l'évaluation.
Pour la partie "programmation”, le code sera OBLIGATOIREMENT commenté et correcternent in-
denté !!

ATTENTION : si, pour certains algorithmes, vous vous inspirez d’idées trounudes sur le "web”, ne perdez pas
de vue qu'il faut nécessairement vous approprier ces algorithmes, ¢’est-d-dire les comprendre et les adapter aux
fonctions et procédures qui vont sont imposées ainsi qu’d votre ITHM.,

Tout plagial manifesie sera durement sanctionné!

Réalisation d’une maquette logicielle de cryptage

Ce travail consiste & eréer un programume capable de erypter et décrypter un message de type "texte".
Pour le cryptage, le message A traiter sera entré par 'utilisateur dans la fenétre appropri¢e, puis éventuelement
enregistré sur le disque dur (fichier .txt).

Pour le décryptage, le message a traiter sera :

- soit entré par I'utilisateur sur 'interface graphique.

- soit extrait d’un fichier texte (.txt) enregistré sur le disque dur.

Dans le cas du stockage, le fichier 4 crypter ou & décrypter ne se trouvera pas A un endroit précis sur le disque :
il faut donc pouvolir parcourir 'arborescence de celui-ci.

Programme fourni
Vous trouverez sur e-campus une programine complet (sans le code évidemment) de la maquette finalisée.
T’ergonomie de votre THM devra fortement s’en inspirer {(apparition de boutons, désactivation de fenétres,

etc...).

Vous n’étes néanmoins pas tenu d’avoir exactement la méme interface : si vous avez des idées pertinentes,
n’hésitez pas! Veillez cependant & ce que votre THM soit sobre, compléte ef répondant au mieux aux objectifs
3 réaliser par le programme.

Organisation des données

Les données seront essentiellement stockées dans des variables "texte" (String) et dans des tableaux d’entiers.
Evidemment, vous pouvez utiliser autant de variables que vous le souhaitez.

Un peu de théorie...

Le cryptage/décryptage est basé, pour chague caractére du message "clair" (donc & crypter) ou du message
crypté, sur la récupération de son code ASCII. Les messages clairs et les messages cryptés ne seront composés
que de caractéres dont ce code est tel que 32 < code < 126 , donc du caractére "espace” {codé 32) au "tilde"

(codé 126).
95 caractéres sont donc potentiellemnet utilisables; la liste des codes ASCII se trouve facilement sur Internet

(www.table-ascii.com).

Principe du cryptage
e A chague caractére, on va associer un entier entre 0 et 94, en suivant 1’ordre du codage ASCII.
O aura ainsi une correspondance caractére /entier comime suit ;

Page 1
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Esp. ! " & 0 1 2 - A c _ a
L] 1 2 3 16 17 18 33 34 35 65 66

e A partir de cette correspondance, on va coder le texte clair. Par exemple, si celui-ci est "Moi, je fais de
Pinfo!" :

texte M| o i . j e f 3 i H d [ 1 ! i n f 0 1

codoge 45 | 79| 3|10 0 4| 69 a 70165 ) 73 | 83 0 658 | 69 [ 76 7 Bl R M| 1

e L’astuce, pour rendre le texte quasi-indéchiffrable, consiste maintenant & utiliser ce qu'on appelle une clef
de cryptage. Celle-ci peut étre une phrase, voire méme un simple mot.

A partir de cette clef, on va créer un deuxiéme tableau de méme taille que le texte a crypter constitué de
la clef de cryptage répétée autant de fois que nécessaire! Par exemple, si la clef est "2A UE_INFO" :

Mot “elef"| 2 A u E I N F G 2 A U E 1 N F Q 2 A U
codage 8] 33] 0 53 | 37 [ 63 [ 41 [ 46 [ 33 [ 47 )18 ]33] O 33 | 37 ] 63 | 41 | 46 | 38 | 47| 18] 33 ] 0 | 53

e On va ensuite créer un autre tableau dont chaque élément sera la somme des codes des éléments correspondants
dans les 2 tableaux précédents (ce dernier tableau sera donc encore de méme taille!). Lorsqu’une somme dépasse
94, on "revient & 0" : on applique donc cette somme modulo 95.

Une fois ce nouveau tableau constitué, on convertit ces codes en caractéres avec le tableau de correspondance
présenté précedemment.

Ainsi, pour notre exemple :

Scnme 63 12| B 65 37 (137110} 46 | 108 | 112 | 91 [116| @ 121 | 106 | 63 | 217 | 53 | 111,125 | 88 (112 | O S
codage &3 17 | 73 45 37| 42| 15| 46 | 13 17 |91 | 21 1) 26 11 63 22 | 53| 16 0|8 | 17 [ 34
Caroctére corresp, | _ 1 i a E I / N - 1 { 3 : + _ 3 u i} > X 1 vV

Le message crypté sera donc "_1iaEJ/N-15 :+_6U0>x1 V"

e En analysant la méthode de cryptage, a vous de trouver celle utilisée pour le décryptage!

Consignes particuliéres

Les caractéres accentués {a, é, ¢, ...) ne seront jamais utilisés {ni dans les textes & crypter, ni dans ceux &
décrypter) : c'est logique puisque leurs codes ASCII est supérieur a 126.

De mémse, un texte & erypter ou & décrypter ne devra pas comporter un appui sur la touche "Entrée" (CR, code
ASCII : 13).

La phrase 4 crypter ou & décrypter n’excédera pas 300 caractéres (police "Lucida Console" conseillée car la
largeur est fixe pour tous les caractéres).

La clef de cryptage n'excédera pas 50 caractéres.

L’interface graphique (IHM) aura une taille figée et non "maximisable”. En revanche, elle pourra étre réduite

dans la barre des taches.

Euolutivité
De méme que pour I'THM, si vous avez des idées de fonctionnalités &4 ajouter 4 cette maquette, n’hésitez pas.

Mais, encore une fois, ne perdez pas de vue qu’il s’agit D’ABORD de coder les fonctionnalités demandées...
AVANT d’en ajouter d’autres!!!

TRAVAIL A RENDRE :

s un "mini-dossiet” (5 ou 6 pages maximum) comprenant le(s) organigramme(s) et le(s} pseudo-code(s) que vous
jugerez importants, ainsi qu'un manuel d’utilisation succinct de votre programme. Vous préciserez également
quelles sont les limites de votre application et donnerez toutes les informations utiles 4 la bonne compréhension

de vos choix.
¢ le projet développé en Basic sous Visual Studio.

Le "mini-dossier" est 4 rendre 4 la scolarité au plus tard le vendredi 10/02/2012 avant 12h00.
Le programme {exécutable) ET le code (TOUS les fichiers) sont 4 déposer sur e-campus (espace
"Travaux") au plus tard le vendredi 10/02/2012 avant 16h00.
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All along the walk, the marmot saw things she had never sown before, she was so happy.

Suddenly, the sow stopped, petrified: a few meters further, men were loud speaking.
The marmot knew men were dangerous, but this day, she wanted to take a closer look.
She approached them, as discreetly as she could.

But they saw her.
So they began to speak very quietly, to squat down and whistle.

One of them reached out to give her something to eat. She smelt it, tasted it, liked it, and ate it.
Then, she thought humans were so a strange specie, and decided to come back quickly.
She jumped inside the saucepan, and the sow run away.

At the end of the day, the sow took the marmot back te her hole. The marmot took dawn the
saucepan, thanked the sow, and said goodbye.

We can't finish this story within tell you what happened with the two men. They were a quad
bike's amateur who wanted to convert the hill into a circuit, and a friend who wanted him to

understand that there were protected species on this place.
And, seeing the marmot, the gquad bike's amateur finally accepted to search another place where

to create his circuit within damaging to much the nature.

And that's how, waking up earlier, the marmot didn't saw her life turning into her nightmare.
As the early bird catches the worm... the early marmeot catches the sow with a saucepan.
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